



初冬里的一碗麻油肉酱面

□文/宋秀玲

他的微信名叫“NnYt”，意为——宁守通桐桐。宁，张宁；宁，爱人路通，宁，张宁路通。

他叫张宁，现任三公司机械化分公司土石方铁路项目工程设备部长，自参加工作以来，奔赴过四个重点工程项目。2005年至今年，13年，回家16次，共计230天。

张宁和路通是校友，2005年一同参加工作，他来了中交一航局三公司，她去了中铁二局三公司。

2006年至2009年，三年，张宁在泥浆改造成船厂，与路通相隔2616公里。两人聚少离多，感情出现隔阂，向来聚少争多，为此，张宁专门请假去了一趟通州。后来……工作了三年的路通辞职，跟他回了家。

2010年农历正月六日，两人结婚（张宁差点忘记这个时间）

2012年至2013年，两年，张宁在蛟龙号深海载人潜水器项目组，与路通相隔800公里，回家三次，共计140天。这是最辛苦的项目，有冬休假，但其中有一次，他被请到项目组，连续工作了3年的路通辞职，跟他回了家。

2013年7月17日，路通剖腹产，女儿桐桐出生，张宁请假15天，实际在家呆了9天，就返回了工地。这之后，桐桐已经四个月时，张宁回家一次，7天。路通至今耿耿于怀，每当有争吵，就会提起。

2014年至2015年，一年半，张宁在伊犁，与路通相隔6300公里，回家三次，共计30天。慧的桐桐学会了五首古诗，可唯独“爸爸”叫不好。

2016年，张宁在青岛西岛胡头修整配管项目，与路通相隔450公里，回家两次，共计12天。巧了，他这两次回家的主要任务都是看孩子。

不久前，桐桐到了7岁生日，还给张宁画了两幅画，一幅被他作为微信朋友圈名片，一幅被珍藏在手机相册里，桐桐还配了一段话：爸爸，熬夜会把头发掉光的，所以，请不要熬夜！

今年7月，暑假期间，路通带着桐桐到工地看张宁，一家三口住在离工地不足百米的临时活动板房，却其乐融融。整整30天，张宁只带娘俩在回家的前一天，去了一趟勐腊植物园。“说好的敞篷吉普车，环游洱海，丽江古城，玉龙雪山呢？”路通心里暗暗地想。

送走了路通母女，走出机场后，张宁给路通发了语音：“她好，托朋友搞到一张你偶像周杰伦演唱会的门票，前排哦！放在你钱包里了。”

再问张宁是谁，已然“不重要”，重要的是千辛万苦在众多工程项目建设一线的人，都和他一样曾有过类似的经历。庆幸的是有千万路通般的人理解他们这份深沉的爱。

初冬里的一碗麻油肉酱面

□文/宋秀玲

“咚咚，咚咚咚……”安静的食堂厨房里，细细密密地传来切菜声，葱花圆滚滚，香菜翠生生。

打开抽油烟机，点上火，坐好锅，热上油，“刷啦啦……”仔细一看，葱花在油锅里边滚着，渐渐地变黄起来。水没过爆香的葱花，加上着米油皮儿，泛着青光的大连海边儿鸭蛋，轻轻往桌上一磕，剥去一层蛋壳，戳一筷子，哎——红油就冒出来了，满手咸香，低头一看，得再加点醋了！

这是一大连海底隧道三工区食堂最普通的一个早晨，食堂并没有因为工程处于筹备阶段人少而少了什么，麻油是计合部爱吃米线的重庆姑娘提出来的，超市里的麻油没一个是个味儿，食堂采买就专门去了批发市场的摊位，硬是找到了米线店里的专用款：得是四川的宜宾菜油配上四川的花椒才好吃。

米油本来不是每天供应的，应大家吃面的要求，已经成为了一种准备。考虑到项目部里的人多，鱼也是项目部每周解馋的“大硬菜”！都快过年了，要会给人家的温暖，可是这儿的早餐可比过年还温暖，有人开玩笑说，不吃上这碗麻油面，整个上午都没精神。

吃是人间至味，是最烟火也最吸引人的存在，在冬天，谁也就凝聚了心。而抓住胃也是用心，让一碗再简单不过的水煮面变得津津有味起来。

愿每个项目部都有一碗这样的麻油肉酱面。来了，再添进去个卤到正好而。

时间恰是周末，他没告诉妻子。他买了两箱当地刚上市的几种水果，都是妻子爱吃的。他算不得是一个浪漫的人，就是规模矩过王亚南那种。在他看来，平平淡淡才是真，这才是真正的幸福。平时出差回家他很少给妻子买东西，这次突发奇想，是想给妻子一个惊喜。自己工作性质常年流动出差，家里大大小小的事情都由妻子一人打理，包括照顾两家父母，想想他总觉得愧对于她。算一下回家的时间差不多是晚上十点钟左右，看着眼前两箱水果，他自己倒显得有些激动起来。

到站，打车，到了楼下，刚好十点钟。楼里许多人家的灯都关了，自家的客厅的灯还亮着，他想一定是妻子还在给孩子辅导功课。他提着两箱水果，脚步放得很轻，小心翼翼地上了五楼。

轻轻敲门，开门的是妻子。对于自己的提前回家，妻子显得有些惊讶，甚至还会带点手足无措。他内心倒是窃喜，心想自己给妻子一个惊喜的目的还真达成了。看着妻子略显紧张的样子，他觉得自己这次事情办得很有成就感”。

他抱一下妻子，急于给她讲一下这次出差的经过和事情的来龙去脉。谁知妻子示意他不要说话，用手指了指里屋房间，告诉他：爹娘从老家来了，已经睡着！

妻子这一说，他反倒有些迷糊了。爹娘怎么到城里来了？怎么来的？他们平时可是很少出差啊！出差期间还给爹娘打过电话，他们说家里一切都好，身体也好，让他不要惦记。自己这出差刚回家，爹娘竟先到城里来了。

妻子把他拉到卧室，给他讲了事情的前后经过。

就在今天一大早，妻子拉着儿子回家看爹娘，这是他们全家多年的习惯。即使他在外面出差，妻子也会带着儿子或者自己定期回去看望老人。这一点，他一直倍感自豪与欣慰。回家后，妻子才知道很身心健康快乐一个星期了，没去医院，就一直吃药，身体烧得厉害。她看情况不好，就直接拉上爹娘赶回城里，直奔医院，挂号，检查，输液，忙了一个下午，她的烧高烧慢慢退了。回家喝了点稀饭后，爹娘就先躺下睡觉了。

他听着听着眼眶湿润了。妻子接着对他说：下午我做通了爹娘的工作，再睡几天，等娘彻底好利索了，我休息个假，带着他们海边公园转转。爹娘年纪都大了，平时几乎不出远门，也很少进城到我们这里来，这次来了，一定让他们多住几天，多陪陪他们，算是尽尽孝心吧！

等妻子睡了后，他在阳台抽了点多的烟。奔忙了一天的，一夜未眠。

“come,take,there……”五公司尼日利亚项目部老李的宿舍里，时不时地传出这样的声音，发音虽然带着浓厚的口音却也颇有那么分意思。

“老李，还在记昨天晚上夜校学习的英语单词呢，你这英语水平是一天比一天厉害了。”技术员小黄说道。

“那是，咱们身处国外，不把英语学好了，工作生活都不方便呐。”老李呵呵地笑了，工作生活不方便呐。

原来，前一阵子，项目部把创办的“中非夜校”最新主题定为英语学习，开始英语角，组织观看英语电影，安排当地员工教大家学单词，说口语，面对面对话训练成为了日常的规定动作。除此之外，项目部还要求中国员工每周有一天必须用英语交流，如果一不小心说了中文，那小小“惩罚”肯定是要的。为了避免“惩罚”，许多人都想方设法地利用一切机会去学习英语，而在

“come,take,there……”五公司尼日利亚项目部老李的宿舍里，时不时地传出这样的声音，发音虽然带着浓厚的口音却也颇有那么分意思。

